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Πειραιώς Σεραφείμ: Σε έναν κόσμο άκρατου 
συγκρητισμού, ο Άγιος Σεραφείμ έρχεται να 
διακηρύξει ότι σωτηρία μόνο ο Χριστός μπορεί 
να δώσει
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Η Ακολουθία του Εσπερινού επί τη μνήμη του Αγίου 
Ιερομάρτυρος Σεραφείμ Επισκόπου Φαναρίου, εορτή κατά την 
οποία άγει τα ονομαστήριά του ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ, τελέστηκε χθες Κυριακή 3 
Δεκεμβρίου 2023 στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς.

Χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ. Αθηναγόρας, συγχοροστατούντων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών 
Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ, Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης 
κ. Εφραίμ,
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Βρεσθένης κ. Θεοκλήτου, Κορωνείας κ. Παντελεήμονος, Πατρών κ. 
Χρυσοστόμου, Φθιώτιδος κ. Συμεών, Περιστερίου κ. Γρηγορίου, του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ρωγών κ. Φιλοθέου και του εορτάζοντος 
Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ. Παρέστη, επίσης, συμπροσευχόμενος στο 
Ιερό Βήμα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πτολεμαΐδος κ. Εμμανουήλ.

Η διακήρυξη του Αγίου Σεραφείμ

Στην σύντομη προσλαλιά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ αναφερόμενος στην εόρτιο μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος και 
Νεομάρτυρος Σεραφείμ, Επισκόπου Φαναρίου και Νεοχωρίου, επεσήμανε πως μας 
κομίζει από το 1601 ότι «σωτηρία στον κόσμο της φθοράς, δεν μπορεί να υπάρξει 
άλλη, παρά μόνο η λύτρωση, η ευλογία, ο αγιασμός που κομίζει στον κόσμο το 
απολυτρωτικό έργο του Κυρίου Ιησού Χριστού, του μόνου Σωτήρος, του μόνου 
Λυτρωτού».



«Σε έναν κόσμο ακράτου συγκρητισμού», πρόσθεσε, «που ακούγονται φωνές ότι 
δήθεν όλες οι θρησκείες αποτελούν μονοπάτια που φτάνουν στην ίδια κορφή, 
έρχεται σήμερα ο Άγιος Σεραφείμ, ανασκολοπισμένος, πορφυρός από το μαρτυρικό 
του αίμα», κρατώντας την Αγία του κάρα η οποία απετμήθη και ευωδιάζει και 
θαυματουργεί «για να μας διακηρύξει ότι σωτηρία μόνον ο Χριστός μπορεί να 
δώσει και ότι κανένας δεν μπορεί να φτάσει στον Θεό Πατέρα, παρά μόνον δια του 
Ενσαρκωθέντος Θεού Λόγου».

«Αυτή την αλήθεια ο Άγιος Σεραφείμ μας την προσφέρει αφειδώλευτα, με τα 
θαυμάσια που ο Κύριός μας τον πλούτισε, διότι αρνήθηκε να εξισλαμιστεί και να 
γίνει άρχοντας της εποχής του και να αποκτήσει οποιαδήποτε δόξα και κοσμική 
ηδονή επιθυμούσε», τόνισε σε άλλο σημείο ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζοντας ότι
«αυτή η πίστη επιβεβαιώνεται και διασώζεται όσον αφορά το δόγμα της με την 
αδιατάρακτη αποστολική διαδοχή και όσον αφορά στη βίωση του δόγματος, την 
ορθοπραξία, με την αδιατάρακτη μαρτυρική διαδοχή».



Σημειώνοντας πως απόψε συγκεντρωθήκαμε «για να λατρεύσουμε εν Πνεύματι και 
αληθεία τον μόνο Δυνάμενο να μας σώσει Κύριο», επεσήμανε: «Μέσα στην 
Εκκλησία καλούμαστε να έχουμε την ενότητα της πίστεως εν τω συνδέσμω της 
ειρήνης. Αυτή ακριβώς την ενότητα της πίστεως και αυτόν τον σύνδεσμο της 
ειρήνης μας κομίζετε, Σεβασμιώτατοι και Θεοφιλέστατε, Άγιοι Πατέρες. Και αυτή 
την ενότητα της Μιας, Αγίας Καθολικής και Αποστολικής Εκκλησίας διασαλπίζετε 
με τις ευχές σας».

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς ευχαρίστησε εκ βάθους καρδίας 
ξεχωριστά όλους τους παρισταμένους Αρχιερείς «για αυτήν την ευλογία την οποία 
μας επιδαψιλεύετε αυτή την ιερή ώρα της προσευχής, της αλληλοπεριχωρήσεως 
και της μετοχής μας στο Σώμα του Χριστού, με οδοδείκτη τον Ιερομάρτυρα και 
Νεομάρτυρα Άγιο Σεραφείμ», όπως χαρακτηριστικά είπε.

Ιλίου Αθηναγόρας: Ο δίκαιος είναι ο εύσπλαχνος

Τον Θείο Λόγο κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου κ. Αθηναγόρας
ο οποίος, με οδηγό την Παλαιά Διαθήκη, ψηλάφισε τον Άγιο Σεραφείμ, Επίσκοπο 
Φαναρίου και τον βίο του.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. 
Αθηναγόρας, έμεινε εμφατικά στις λέξεις «δίκαιος» και «δύσχρηστος» από το 
ανάγνωσμα της Σοφίας του Σολομώντος, τονίζοντας χαρακτηριστικά πως οι δύο 



αυτές λέξεις «εικονίζουν ολόκληρη τη ζωή του Οσίου Ιερομάρτυρος Σεραφείμ, 
Επισκόπου Φαναρίου».

«Δίκαιος είναι ο Θεός», ανέφερε ο Σεβασμιώτατος, συμπληρώνοντας πως ο Θεός 
γνωρίζεται με την δικαιοσύνη Του, «επειδή είναι εύσπλαχνος. Ο δίκαιος, λοιπόν, 
είναι ο εύσπλαχνος. Αυτός που συμμερίζεται την καθημερινότητα των 
συνανθρώπων του, που απλώνει το χέρι του και αγγίζει τις πληγές τους τις 
σωματικές, αλλά και τις πνευματικές, επειδή είναι φιλάνθρωπος, επειδή αγαπάει 
τους συνανθρώπους του όχι δίνοντάς τους ένα ξεροκόμματο ή μερικά νομίσματα, 
αλλά επειδή στο πρόσωπό τους βλέπει την εικόνα του Θεού του αοράτου και η 
προσφορά της ευσπλαχνίας του είναι προσφορά προς τον Θεό και Σωτήρα μας».

«Ανεξάρτητα από τη δική μας άσχημη κατάσταση, ανεξάρτητα από τη δική μας 
άρνηση, ανεξάρτητα από τη δική μας απομάκρυνση, ο Θεός εξακολουθεί να είναι 
φιλεύσπλαχνος προς εμάς και επιμένει να εκχέει το άπειρό Του έλεος με την 
Γέννηση του Υιού Του, του δευτέρου προσώπου της Αγίας Τριάδος, που μετά από 
λίγες ημέρες, για άλλη μία φορά μέσα στο λειτουργικό έτος, θα εορτάσουμε και θα 
πανηγυρίσουμε», σημείωσε στην συνέχεια, επισημαίνοντας πως «θα εορτάσουμε 
και θα πανηγυρίσουμε μια Γέννηση που είναι αποτέλεσμα της φιλευσπλαχνίας του 
Θεού». «Αυτή, λοιπόν, η φιλευσπλαχνία του Θεού ήταν κύριο χαρακτηριστικό 
γνώρισμα του Αγίου Ενδόξου Ιερομάρτυρος Σεραφείμ, από την παιδική του ζωή»,
συμπλήρωσε.



Να πάψουμε να είμαστε δύσχρηστοι ως προς τις σχέσεις μας με 
τους ανθρώπους

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου αναφερόμενος σε 
στοιχεία του βίου του Αγίου Σεραφείμ που φανερώνουν την φιλευσπλαχνία που 
έδειξε τόσο στους συμοναστές του, όσο και στο ποίμνιό του, κάνοντας αναφορά 
στην λέξη «δύσχρηστος», επεσήμανε ότι δύσχρηστος είναι αυτός που δεν είναι 
χρήσιμος «όχι γιατί δεν έχει αξία, αλλά επειδή εμείς δεν γνωρίζουμε πώς να 
χρησιμοποιήσουμε αυτή του την αξία».

«Ο δύσχρηστος, τόσο στο κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης της Σοφίας του 
Σολομώντος, όσο και στο πρόσωπο του οσίου Σεραφείμ, είναι ένας καθρέπτης και 
καθρεπτίζει τα ελαττώματά μας. Ό,τι μας λείπει», είπε σε άλλο σημείο ο 
Σεβασμιώτατος, τονίζοντας πως «επειδή αντικατοπτρίζεται σε αυτόν η 
φιλευσπλαχνία του Θεού, εμείς, κοιτάζοντάς τον, βλέπουμε τον κομματιασμένο 
εαυτό μας και αγανακτούμε επειδή δεν κάνουμε αυτό που ο Άγιος κάνει: Να 
ολοκληρωθούμε. Είναι για μας δύσχρηστος. Εργαλείο που δεν μπορούμε να το 
χρησιμοποιήσουμε».

«Ο Άγιος ο Ιερομάρτυς Σεραφείμ από τον 17ο αιώνα έρχεται στη σημερινή εποχή 
να προσκομίσει προς εμάς αυτή του την φιλευσπλαχνία και να μας ανοίξει μια 
πύλη, μια πόρτα μέσα από την οποία μπορούμε να περάσουμε ενθυμούμενοι το 
”φιλεύσπλαχνο” του Θεού καθώς ανοίγει τους ουρανούς και κατέρχεται και 
γεννάται και γίνεται άνθρωπος», είπε ολοκληρώνοντας το κήρυγμά του ο 
Σεβασμιώτατος, προτρέποντας όλους «να πάψουμε να είμαστε δύσχρηστοι ως 
προς τις σχέσεις μας με τους ανθρώπους. Να ανοίξουμε τις καρδιές μας. Να βγει 
μέσα από αυτές η αγάπη του Θεού και Πατέρα μας, η αγάπη των προγόνων μας, η 
αγάπη των Αγίων μας».

Τέλος, θέλοντας να ευχηθεί, εκ μέρους όλων, στον εορτάζοντα Μητροπολίτη 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ, ανέφερε το ακροτελεύτιο του τροπαρίου του Αγίου 
Σεραφείμ: Ποίμαινε Πάτερ Σεραφείμ την ποίμνη σου, διότι γνωρίζεις πώς να την 
ποιμάνεις. Διότι είσαι εύσπλαχνος, διότι έχεις αγάπη, διότι έχεις ανοιχτή αγκαλιά 
προς όλους και όλη αυτή η ποίμνη σου, μαζί με εμάς, σου ευχόμεθα χρόνια πολλά, 
ευλογημένα, πολύκαρπα και καλλίκαρπα».





Δείτε πλούσιο φωτογραφικό υλικό ΕΔΩ.
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